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Temat: Zapisywanie zwigzkow miedzy wielko$Sciami za pomoca rownania

pierwszego stopnia z jedna niewiadoma
Praca z wykorzystaniem apleturownania0O1.

1. Otworz plikrownania0Ol
2. Do rozwhzania jest zadanie 1. Zanim je roz#gsz, zaznacz opcjOpis i poruszaj
dostpnymi punktami tak, aby poeksz& i pomniejsza wielkosci dwdch
prostokgtéw. Przyjrzyj s¢ czy prostokt oznaczony konkretnliczbg jest wikszy czy
mniejszy od prostajta oznaczonego jako x. Obserwuj opis.
Teraz odhacz opgjopis. Poruszag punktami, zmieniaj wysokaoi prostolgtow i ustal
czy prostokt oznaczony konkretnliczba jest wikszy i o ile wigkszy, czy mniejszy i
o ile mniejszy, od prosta@ka oznaczonego jako x.
Teraz przeanalizuj téé zadania 1. Ustaw wysoka prostolgtow tak, aby obrazowaty
one tré¢ tego zadania. Gdy 3uo zrobisz, naénij OK. Po nadini¢ciu OK otrzymasz
podpowied, jak zapisa za pomog rownania zwizek medzy dwoma wielkéciami, o
ktorych jest mowa w zadaniu.
Wskazowka
Czesto w samych téeiach zada jest podpowietl jak utazy¢ réwnanie. Znajduc stowa-
klucze: ,jest”, ,stanowi”, ,jest rowna”, ,wynosi’,znajdujesz znak rowidoi. Wyrazenie
zapisane po lewej stronie stowa-klucza m& pyp lewej stronie w rdwnaniu, a wyenie
znajdupce s¢ po prawej stronie stowa-klucza maékpo prawej stronie w réwnaniu.
Przesu suwak zamig, zobaczysz wtedy na rysunku jak wyrOwrdwie omawiane
wielkosci, a jednoczénie, jak zamierdi tres¢ zadania na réwnanie. Na czerwono
zostalo zaznaczone stowo-klucz, ktore zamieriavstnak rowneci.
Utoz réwnanie. Swa@j odpowied porownaj z odpowiedzj ktora ukae sk, gdy
zaznaczysz opejOdpowied.
3. Podobnie pospuj rozwihzujac kolejne zadania. Zanimzyesz suwaka zamie opcji
Odpowied, samodzielnie utdréwnanie.
Uwaga
W zadaniu 3 druga wiellk6 musi stanowd trzech cze$¢ pierwszej wielkéci, a w zadaniu 6
druga wielk@¢ musi stanowi potowe pierwszej wielkéci. Zachowaj ¢ zaleznos¢ miedzy

wielkosciami, poruszajc punktami.
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Karta pracy

Zadanie 1. Wpisz w tabele fragmenty zada dopasuj fragmenty odpowiedzi tak, aby
powstaly rownania zgodne z dotami zada. Pozostate fragmenty odpowiedzi, ktore nie

odpowiadaj zadnemu fragmentowi zafiawykresl.

Liczba o 5 mniejsza od x stanowi 80% liczby x.

Liczba o 5 mniejsza od x stanowi 80% liczby x

X—5 =

Liczba 4 razy wgksza od x jest 0 2 mniejsza od x.

jest

Jé&li do liczby x dodamy 6, to otrzymamy 24.

Liczba 0 20% wgksza od liczby x, é&dzie od niej wgksza o 10

[80%x|[x + 6][ §[ 120m|[x—5[ 4] x+ 2 24 x+10 Ho x{e+24[20% %

Zadanie 2. W poniszych zadaniach wskastowa-klucze, ktore oddzielpjlews strore

réwnania od prawej, a ngphie oznacz niewiadogr utdz odpowiednie rownanie.

a) Bartek nazbierat dgi48 kasztandw i byto to 0 20% geej od liczby kasztandw, ktore

nazbierat wczoraj.
X — liczba kasztandw, ktore Bartek nazbierat wcgora
Rownanie:

b) Antek nazbierat dzikilka prawdziwkéw, o 5 mniej rydzow, a slakéw — 2 razy

wigcej niz prawdziwkow. Razem nazbierat 25 grzybow.
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Temat: Rozwigzywanie rOwnan

Kilka podstawowych zasad pepbwania podczas rozgdywania rowna:

~8 (3 +7) = =5 (9 + 4z)

Mnozymy jednomian stary przed nawiasem przezidy wyraz w nawiasie otrzymag:
—24x — SGj

Przenosimy jednomian z niewiadgm-20x z prawej strony rownania na kwdlatego
zmieniamy jego znak — na znak +. Liezb6 przenosimy z lewej strony réwnania na graw

wigC zmieniamy znak na przeciwny: — na +. Otrzymujemy:
—24x + 20x = 56 — 45
Redukujemy wyrazy podobne otrzymcij
—4xr =11
Dzielimy réwnanie obustronnie przez ligzb4 i otrzymujemy wynik:

3
— _9°
v 4

Warto zawsze sprawdzczy otrzymany wynik jest prawidtowy. Sprawdzamgdptawiagc

otrzymany wynik w miejsce niewiadomej do pierwszeg@nania i wykonujemy obliczenia:
o (22) e 7) s (oea (22))
(o () )50 ()

-8 <_8 = 7)

S

—5(9—11)

Otrzymalémy rowna¢ prawdziwg, znaczy toze liczba- ZZ jest rozwjzaniem rownania.

Mowimy tez, ze liczba ta spetnia rownanie albo jest jego piestkigm.
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Karta pracy

Zadanie 1.Rozwigz rownania i przekonaj size rozwizaniem kadego z nich jest liczba 1.

A. 2x-5=7-10x B. -3x-2=%- C. 2+7x=9x

Odpowiedz na pytanie: Dlaczego rownania te nazywaimwyaniami rownowanymi?

Zadanie 2. Kazda z podanych liczb jest rozyganiem jednego réwnania. Sprawdzagzy

dana liczba jest rozwzaniem réwnania, dopasuj roz@anie do kadego réwnania.

Rozwigzania réwna: x = — 3; X = 8; X :%; x =0.

5x—2=3x-1 2x+5=x+5 3x-4)=4(x)}5|2(x+1)=5x+4)-9

X= X= X = X=

Uwaga: Aby sprawdzi czy jakd liczba jest rozwjzaniem réwnania, natg podstawé w
miejsce niewiadomegtliczbe. Liczba jest rozwgzaniem réwnania, i spetnia to réwnanie,

tzn. jezeli po podstawieniu i wykonaniu obliazeotrzymamy rOwn&c prawdzivg.

Zadanie 3.Uzupelnij podane réwnania tak, aby liczba 10 glawiazaniem kadego z nich.
Przyktad: 2x 4 | =4

Rozwiazanie: 2x =4

Sprawdzenie: 2110 + (-16) = 4

a) x—[ | =5

Sprawdzenie:

b) 4x=[ |

Sprawdzenie:

c) 2(x+[ ])=0

Sprawdzenie:
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Temat: Rozwigzywanie rOwnan - r6wnania oznaczone, nieoznaczone i

sprzeczne
Karta pracy
Zadanie 1.Rozwhz rOwnania. Wskaréwnanie oznaczone,Z8amg@ciowe i sprzeczne.

A, —(Bx+2)-3x=7 B. —-(3x+&Bx =7 C. -(Bx=2)+3x=2

Odpowied: A. B. C.

Zadanie 2.Rozwhz rOwnania i przekonaj siczy s to rownania oznaczone.

A 2(x-5)=7+2Xx B. — 4(x — 1) 44x — 4) C. 3(8x — 2) = 4(6x + 1)

Czy potrafisz bez rozwkywania rowna okresli¢ czy @ oznaczone, tsamdciowe czy
sprzeczne? Odpowiedz: dlaczego?

Zadanie 3.Pytanie kluczowe — zadaj pytanie koledze/katece z tawki:

Mam o 4 orzechy mniej od ciebie, a jedndcre ty masz ich dwa razy wiej ode mnie. Po

ile mamy orzechow?
Zadanie 3'. Pytanie kluczowe nieco inaczej — zadaj je koledaledance z tawki:

Mam dwa razy wicej orzechow od ciebie. dlezjem jednego orzecha, toztéede mie¢ dwa

razy wicej orzechow od ciebie. lle mam orzechow?
Zadanie 3”. Pytanie kluczowe jeszcze inaczej — zadaj je koléadierance z tawki:

Razem mamy dwa razy ygej orzechow rii mam ja. Po ile mamy orzechow?
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Temat: Rozwigzywanie rOwnan - zadania geometryczne

Uktadapc rownania do zadageometrycznych trzeba wykorzystakas wkasna¢ figury czy

tez wzor, ktore nie gprzytaczane w téei zadania.
Karta pracy

Zadanie 1. Figura sklada siz 8 odcinkow, ktore spetngjwarunki: pierwszy odcinek ma
dlugas¢ 2x, a kady nas¢gpny odcinek jest o 1x dhszy od poprzedniego. Obwaod figury

wynosi 44. Uta réwnanie i oblicz x.

Rozwigzanie:

3x

Zadanie 2. Trojkat ABC skiada si z 9 przystajcych trojlgtéw. Jego pole jest rowne 72.

U6z réwnanie i oblicz x.

Rozwigzanie:
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Temat: Rozwigzywanie rOwnan - rOwnania z wyrazeniami utamkowymi i in.

Przyktad 1. Niektore rownania zapisang & postaci proporcji. Przykfad:

3x+3_8x

2 5)

Takie rbwnanie zaczynamy rozgywa od mnaenia wyraen po skosie.

3z + 3 8z

2 5)

Otrzymujemy prostsze rownanie, ktére rozavijemy poznanymi wczeiej metodami:
5B3x+3)=2-8z

Rozwigz to réwnanie i sprawd ze rozwigzaniem jest liczba 15.

Przyktad 2.

2£L'+5_ZL‘—4_3ZE+1O
3 2 4

Mnozymy takie rownanie obustronnie przez wspolny miamigwszystkich utamkow: 12

4

2r+5 S x—4 3 3r+10
: -1 =17
SV 2, ey

Nalezy pamkta¢, aby po wykonaniu skracania zagisayrazenia z licznikbw w nawiasach!

Otrzymujemy prostsze rownanie, ktore rozzvijemy znanymi metodami.
4(2x+5)—6(x—4) =3(3z+10)

Rozwigz to réwnanie i sprawd ze rozwigzaniem jest liczba 2.
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Zadanie 1.Rozwigz rOwnania stosgg meto@ rozwigzywania proporcji. Sprawdwyniki.

X+4 5-2X B3x+1_5+2x
3 2 3 2

A.

Zadanie 2.Rozwigz rOwnania mngac je najpierw obustronnie przez 6. Sprawdyniki.

Xx+4 _5-2x B3x+1_5+2x
3 2 -3 2

A.

Zadanie 3.Rozwigz rownanie. Sprawdwynik.

3X+1 x-1_ 2x+3+3—x
2 4 2 4
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Temat: Przeksztalcanie wzorow

Praca z wykorzystaniem apleturownania03.

1.

~

Otworz plikrownania03

Do przeksztatcenia jest 6 wzorow. Zanim przgs&z do przeksztatlcania wzoréw,
zauwa, ze wszystkie dziatania wykonywane podczas przeksatég § podobne do
tych, ktore wykonuje siprzy rozwiazywaniu rowna. Nacknij przycisk Zasady.
Nacknij przycisk 1. Przesuwg w dot suwakiem odkryjesz kolejne podpowiedzi, jak
przeksztatai dany wzor.

Ogodlnie mana przyrowna przeksztatcanie wzoréw do obierania cebuli. Nieloiag,
ktorg trzeba wyznaczy nalery ,oczysci¢” z wszystkich otaczagych p ,warstw”.
J&li wyznaczana niewiadoma jest nmoma przez jakie wyrazenie, to ,wyrzucenie
warstwy” polega na zastosowaniu dziatania odwratnegyli dzielenia przez to
wyrazenie.

Nacinij przycisk 2. Tutaj dzielenie likwidujemy maeniem.

Nacinij przycisk 3. Przy bardziej skomplikowanych wzdrawarto pamitac o
ogolnych wskazowkach. Do takich naje ,ZLIKWIDUJ ULAMEK!. Po
zlikwidowaniu utamka, wyraniej widaé przez co wyznaczana niewiadoma jest
mnazona, czyli przez co natg ja teraz podzied. W tym przykitadzie do wyznaczenia
Sa 2 niewiadome, wybierasz niewiadgraznaczajc odpowiednie pole wyboru.
Zwro¢ uwag, ze w przyktadzie 2 prawa strona wzoru jest tgamkiem i dlatego
przeksztatcenie wzoru polegato na zlikwidowaniwtegmka.

Nacinij przycisk 4. W tym przyktadzie nie ma utamkaa®a strona wzoru jest sum
W takim przypadku zawsze na jedstrore nalery przenié¢ wyraz z niewiadom a
na drug strore wyrazy, w ktorych ta niewiadoma nie wggtije. (Dla porownania:
przy rozwgzywaniu rowna, jednomiany z niewiadognprzenosimy na jednstrorg, a
pozostate jednomiany na deugstrore réwnania.) Teraz, #i niewiadoma jest
mnazona przez jakiewyrazenie, naley rownasé przez to wyraenie podziel.

Nacinij przycisk 5. Tu zebranegswszystkie wczéniej zastosowane dziatania:
zlikwidowanie utamka, uposzlkowanie wyrazéw, fdi jeszcze niewiadoma jest przez
jakies wyrazenie mnaona, to podzielenie rowKol przez to wyraenie.

Nacinij przycisk 6. J&li wyznaczana niewiadoma wygllje w zapisie wicej niz raz,
to po uporzdkowaniu wyrazow, nalgy ja wyciagrna¢ za nawias, a potem wyznadzy

Rozwigz test. Nacinij Sprawd sie. Powodzenial
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Karta pracy

Zadanie 1. W kazdym z pontszych wzorow do wyznaczenia jest niewiadoma x. Zapi

jakim dziataniem zaczniesz przeksztéteazor, aby wyznaczyniewiadom Xx.

P = ax r:z s=a+x D=px-a ax =P —Dbf
a a

| 1. mnaenie przez § 2. dzielenie przelz a 3. przeni@sina drugstrore rOwnaci |

Przyktad. Przenoszenie wyrazéw z jednej strony rovanma drug odbywa s zawsze ze
zmiarg znakow na przeciwne. slew wyniku przenoszenia wyrazéw otrzymamy w za@isi
znak minus i bdziemy chcieli go zlikwidowg to trzeba bdzie réwndé obustronnie
pomnayc¢/podzielg przez (—1). Ten sam efekt oma uzyské przenoszc wyrazy tak, aby nie

tworzy¢ niepotrzebnie minusow i odwragajrowna¢ stronami.

Wyznacz x

S=ax-b

Po przeniesieniu wyrazéw na dgugtrorg

rownagsci z przeciwnym znakiem:

S=ax-b

Po przeniesieniu wyrazb na drug strorg

réownagsci z przeciwnym znakiem:

-ax=-S-b S+b=ax

Po pomnaeniu réwndci przez (-1): Po odwrdceniu rowniei stronami:
ax=S+b ax=S+b

Po podzieleniu réwrigi przeza: Po podzieleniu réwrigi przeza:

x:S+b az0 x:S+b
a a

az0

Zadanie 2.Z kazdego wzoru wyznacz x (w kdym przykiadzie zlikwiduj najpierw nawias).

S=2(a+x) 2(a+x)

t

P=23a+x) P=a(8+x)

S=

S=2a+2X
2Xx=S-2a

S-2a
X =
2
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Temat: Rozwigzywanie zadan tekstowych

Praca z wykorzystaniem apletowrownania04, rownania05 i rownania06.
rownania04

1. Otworz plikrownania04 Prezentowanegdu dwa zadania. Kale z tych zadazostato
rozwigzane dwoma sposobami. Sposéb razamnia wybierasz przggzapc A na B
badz odwrotnie.

2. Rozwigzanie A nie wykorzystuje réwnania. Do tego rogzzeinia zostala detzona
podpowied w postaci odcinkdw o ustalonej diugn Przesuwaj te odcinki do
punktéw zaznaczonych na pomocniczym obrazku i w 9paséb ustal zataos¢
migdzy nimi, a nasgfpnie rozwgz zadanie. Poprawié obliczer sprawd, zaznaczap
pole wyboru Rozwgzanie.

3. Rozwigzanie B polega na uteniu réwnania i rozwzaniu go. Do tego rozwzania
zostata dajczona podpowied na podstawie ktorej wdrownanie. Poprawrio
rozwigzania, na podstawie uonego réwnania spravdzaznaczag pole wyboru

Rozwizanie.
rownania05

1. Otworz plik rownaniaO5 Na pierwszej stronie znajdujegssuwak z meliwosciag
zmiany wyraen opisupcych wiek bohaterow zadaw zaleznoéci od uptywajcego
czasu. Prezentowane $u 4 zadania. W trakcie prezentacji rozménia, zawsze
mozesz przejé do tej strony (naciskag ?), aby samodzielnie ustalpo ile lat mieli
kilka lat wczéniej, bgdz beda mieli za kilka lat, bohaterowie zadania.

2. Kolejne etapy rozwizania zadania odkryjesz nacisi@ptrzatk Dalej. Zwr& uwag
na wskazywam tres¢ zadania, na podstawie ktorej uzupetnione zggiaja w tabeli.
Przed kadym nacénicciem strzatki Dalej, samodzielnie uzupeij tabePotem
nacknij te strzatle i sprawd poprawn@é¢ swoich wyraen.

3. Przed zapisaniem réwnania uka st podpowied w postaci wyranienia
odpowiedniego fragmentu zadania i odpowiednich wafra Samodzielnie zapisz
rownanie. Pamgiaj, ze w tréci zadania ogsto znajdyj sie stowa-klucze, ktére mma
zashpi¢ znakiem rownéci. Te tres¢, ktora znajduje siz lewej strony stowa-klucza
zamieh na wyraenie z lewej strony znaku réowém, a tré¢ z prawej strony na
wyrazenie z prawej strony znaku roOwAto.

4. Rozwigz réwnanie. Naciskanie strzatki Dalej uleakolejne etapy rozwzania.
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rownania06

1. Otwodrz plik rownaniaO6 Prezentowane gsrozwigzania 5 zada Kolejne etapy
rozwigzania kadego zadania odkryjesz nacisi@gtrzatie Dale;.

2. Po nadnicciu strzatki Dalej, zadawane gytania pomocnicze — na ich podstawie
uzupetniaj tabel Po nadinicciu tej strzatki tabela dalzie uzupetniana o wyzanie,
ktorego wczeéniej dotyczylo pytanie. Sprawd poprawndé swoich wyraen,
poréwnupc je z wyraeniami pojawiajcymi si w tabeli.

3. Po uzupehieniu tabeli, utbrownanie. Pamgtaj, ze po lewej stronie réwnania musi
znajdow& si¢ wyrazenie oznaczafe t samy wielkos¢, co po prawej stronie
rownania. Jd€i po lewej stronie rownania dodajemy wagi soli,[fo prawej stronie
rownania musi znajdowssie tez waga soli. Zwré uwag: na to czy dosypywana jest
s6l, wtedy dodajemy wagi soli, czy odparowywana yesda, wtedy waga samej soli
sie nie zmieni.

4. Po ul@eniu rOwnania, rozwi je, a prawidlowé swojego rozwjzania sprawgl

naciskagc do kaca strzatk Dalej.
Karta pracy

Zadanie: Ponizej znajduje i tabela wypetniona gotowymi wytaniami algebraicznymi.
Uzupetnij tabe wpisugc odpowiednie nazwy kolumn. Ut&adanie, ktére mima rozwazat

na podstawie tej tabeli. Utddpowiednie réwnanie i rozgi zadanie.

sol 0.5kg - 5%(8kg + x)
roztwor 8kg X 8kg + x
Rozwigzanie:
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